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 Πυκνότθτα : ρ=    ςε Kg/m
3
 ι g/ml  ι g/cm

3
 

Σο άτομο ενόσ ςτοιχείου ςυμβολίηεται:  
Ατομικόσ αρικμόσ (Η):είναι ο αρικμόσ των πρωτονίων p

+ 

Μαηικόσ αρικμόσ (Α) : είναι ο αρικμόσ των πρωτονίων και των 
νετρονίων ( p

+
 + n ) 

 A=Z+n 
Ιςότοπα ονομάηονται τα άτομα που ζχουν τον ίδιο ατομικό αλλά 

διαφορετικό μαηικό αρικμό.  
ΜΟΝΑΔΕ΢ ΠΕΡΙΕΚΣΙΚΟΣΗΣΑ΢ 
5 % w/w : Βάροσ κατά βάροσ  
΢ε 100 g διαλφματοσ  περιζχονται  5g διαλ. ουςίασ. 
5% w/ v : Βάροσ κατά όγκο 
΢ε 100 mL διαλφματοσ περιζχονται  5g διαλ. ουςίασ. 
5% w/ v :Όγκο κατά όγκο 
΢ε 100 mL διαλφματοσ περιζχονται  5ml διαλ. ουςίασ. 
Πχ. ΢ε 180g διαλφματοσ ΝαΟΘ περιζχονται 9g κακαροφ ΝαΟΘ. 
Να βρεκεί θ % w/w περιεκτικότθτα του διαλφματοσ . 
Απάντθςθ .  
΢τα 180g διαλφματοσ περιζχονται 9 g διαλ. Ουςίασ 
΢τα 100g        x  g διαλ. Ουςίασ 
180x=9▪100 

X=  = 5 g διαλ. ουςίασ.  Άρα 5% w/w 

 
Πχ. ΢ε 400ml διαλφματοσ ΝαΟΘ περιζχονται 12g κακαροφ ΝαΟΘ. 
Να βρεκεί θ % w/v περιεκτικότθτα του διαλφματοσ . 
Απάντθςθ .  
΢τα 400 ml διαλφματοσ περιζχονται 12 g διαλ. Ουςίασ 
΢τα 100 ml            x  g διαλ. Ουςίασ 
400x=12 ▪100 

X=  = 3 g διαλ. ουσίας.  Άρα 3% w/v 

ΚΑΝΟΝΕ΢ ΗΛΕΚΣΡΟΝΙΑΚΗ΢ ΔΟΜΗ΢Η΢  
1.Ο μζγιςτοσ αρικμόσ θλεκτρονίων που μπορεί να πάρει μία 
ςτιβάδα δίνεται από τον τφπο 2n

2
, όπου n ο κφριοσ κβαντικόσ 

αρικμόσ, δθλ. ο αρικμόσ τθσ ςτιβάδασ. Θ Κ μπορεί να πάρει ζωσ 2 
θλεκτρόνια, θ L ζωσ 8 θλεκτρόνια, θ Μ ζωσ 18 θλεκτρόνια και θ Ν 
ζωσ 32 θλεκτρόνια. 
2. Θ τελευταία ςτιβάδα δεν μπορεί να ζχει περιςςότερα από 8 
θλεκτρόνια. Εκτόσ αν είναι θ Κ που ςυμπλθρϊνεται με 2 
θλεκτρόνια.  
3. Θ προτελευταία ςτιβάδα δεν μπορεί να περιζχει περιςςότερα 
από 18 θλεκτρόνια, αλλά οφτε και λιγότερα από 8. Εκτόσ αν είναι 
θ Κ που ζχει το πολφ 2. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ηλεκτρόνια σθζνους = Ηλεκτρόνια εξωτερικής στιβάδας . 

 
 
ΚΑΝΟΝΑ΢ ΣΩΝ ΟΚΣΩ  : τα άτομα ζχουν τθν τάςθ να 
ςυμπλθρϊςουν τθ ςτιβάδα ςκζνουσ τουσ με οκτϊ θλεκτρόνια 
(εκτόσ αν είναι θ ςτιβάδα Κ που ςυμπλθρϊνεται με δφο), ϊςτε να 
αποκτιςουν τθ δομι ευγενοφσ αερίου. 
ΙΟΝΣΙΚΟ΢ ή ΕΣΕΡΟΠΟΛΙΚΟ΢ ΔΕ΢ΜΟ΢ 
 Είναι θ ζνωςθ Μετάλλου με Αμετάλλου. Σο μζταλλο δίνει e

- 

και φορτίηεται κετικά (κατιόν) και το αμζταλλο παίρνει e
-
 και 

φορτίηεται αρνθτικά (ανιόν) 
 Δεν υπάρχει θ ζννοια του μορίου αλλά ςχθματίηονται  

κρφςταλλοι.  
Πχ φκοριοφχο λίκιο : LiF 

3Li : (2 , 1) είναι μζταλλο άρα δίνει 1 e
-
 και αποκτά δομι ευγενοφσ 

αερίου ,  άρα Li
+
 : (2) 

9F : (2,7) είναι αμζταλλο άρα παίρνει 1 e
-
 και αποκτά δομι 

ευγενοφσ αερίου , άρα F
- 
: (2,8) 

Ζτςι : Li
+
 F

-
 ενϊνονται και δίνουν  LiF 

 
Πχ οξείδιο του Νατρίου Να2Ο 

11Να : (2 , 8 , 1) είναι μζταλλο άρα δίνει 1 e
-
 και αποκτά δομι 

ευγενοφσ αερίου ,  άρα Νa
+
 : (2 , 8 ) 

8Ο : (2,6) είναι αμζταλλο άρα παίρνει 2 e
-
 και αποκτά δομι 

ευγενοφσ αερίου , άρα Ο
-2 

: (2,8) 
Ζτςι  Νa

+
 Ο

-2
 ενϊνονται και δίνουν  Να2Ο 

ΟΜΟΙΟΠΟΛΙΚΟ΢ ΔΕ΢ΜΟ΢ 
Είναι θ ζνωςθ Αμζταλλου με Αμζταλλου με αμοιβαία ςυνειςφορά 
θλεκτρονίων. 

Πχ1    πχ2. 
 
 
Πχ3     πχ4  
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ΟΜΑΔΕ΢ : ΢τιλεσ του περιοδικοφ πίνακα (Π.Π.) που δείχνουν τον 
αρικμό e- τθσ εξωτερικισ ςτιβάδασ 
ΠΕΡΙΟΔΟΙ : οριηόντιεσ γραμμζσ του ΠΠ που μασ δείχνουν τον 
αρικμό ςτιβάδων 

Α΢ΚΗ΢ΕΙ΢  
       
 
      
      
      
      
      
      

      
       
 
ΕΝΩ΢Η ΟΝΟΜΑ 

Θ2Ο Νερό 

ΝΘ3 Αμμωνία 

Κ2Ο Οξείδιο του 
Καλίου  

Βα(ΟΘ)2 Τδροξείδιο 
του Βαρίου 

ΝαΙ Ιωδιοφχο 
Νάτριο 

CaCl2 Χλωριοφχο 
αςβζςτιο 

HClO3 Χλωρικό οξφ 

H2S υδρόκειο 

HCN υδροκυάνιο 

H3PO4 Φωςφορικό 
οξφ  

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

ΧΗΜΙΚΕ΢ ΑΝΣΙΔΡΑ΢ΕΙ΢ 
ΑΝΣΙΔΡΑ΢ΕΙ΢ ΑΠΛΘ΢ ΑΝΣΙΚΑΣΑ΢ΣΑ΢Θ΢  
     
 
 
Ιςοςτάθμιςη : αριθμόσ ατόμων ςτα αντιδρώντα = αριθμό 
ατόμων ςτα προϊόντα  
      
      
      
      
      
      
      
       
Πχ αντιδράςεων 
2Να + Cl2  → 2NaCl 
Ν2 + 3Θ2 → 2ΝΘ3 
2P+ 3Cl2 →2PCl3 

2H2O → 2H2 + O2 
2KClO3→2KCl + 3O2 

  

ΕΝΩ΢Η  ΟΝΟΜΑ 

Al2S3 Θειοφχο αργίλιο 

Zn(NO3)2 Νιτρικόσ 
ψευδάργυροσ 

FeBr3 Βρωμιοφχοσ 
ςίδθροσ(ΙΙΙ) 

MgO Οξείδιο του 
μαγνθςίου  

CaCO3 Ανκρακικό 
αςβζςτιο 

NO2 Διοξείδιο του 
αηϊτου 

CuOH Τδροξείδιο του 
χαλκοφ (Ι) 

KNO3 Νιτρικό κάλιο 

(NH4)2SO4 Θειικό αμμϊνιο 


